TRIBUNAL REGIONAL FEDERAL DA 52 REGIAO

PROCESSO SELETIVO PARA O PROVIMENTO DE VAGAS DO
QUADRO DE ESTAGIARIOS DE NIVEL SUPERIOR

CADERNO DE PROVA

Dia: 21 de novembro de 2010.

Prova: Comunicacadao Socilal ou Jornalismo

Leia com atencédo:

01. S6 abra este caderno apdés ler todas as instrucdes e quando for
autorizado pelos fiscais de sala.

02. Preencha seus dados pessoais no quadro abaixo.

03. Autorizado o inicio da prova, verifique se este caderno contém 40
questdes.

04. Todas as questdes desta prova sdo de maltipla escolha, apresentando
como resposta uma alternativa correta.

05. Assinale a resposta de cada questdo no corpo da prova e, sbé6 depois
transfira os resultados para a Folha de Respostas.

06. Confira também, na sua Folha de Respostas, todos os seus dados
impressos.

07. Para marcar a Folha de Respostas, utilize caneta esferografica de
cor azul ou preta. A marcacdo é definitiva, nédo admitindo rasuras e,
em nenhuma hipdétese, ela serd substituida.

08. N&o risque, ndo amasse, ndo dobre e ndo suje a Folha de Respostas,
pois isso poderéd prejudicéa-lo.

09. Os fiscais ndo estdo autorizados a emitir opini&o, nem a prestar
esclarecimentos sobre o contetdo da prova. Cabe Unica e exclusiva
mente ao candidato interpretar e decidir.

10. Conforme item 7.12 do Edital:

E facultada ao candidato, apés o decurso de 03h (trés horas) da
aplicagcdo das provas, a transcrigdo de suas respostas, registradas
no documento oficial (Folha de Respostas), para um formuléario
especifico, denominado Folha de Cépia de Respostas, a ser
entregue pela equipe de fiscalizacéo.

sustente
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NOME: SALA:

INSCRICAO: IDENTIDADE: ORGAO/UF:




REDACAO — RASCUNHO

TEMA / TITULO DA REDAGAO:

O idoso em uma sociedade sustentavel
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Redija um texto dissertativo argumentativo, obedece ndo aos critérios abaixo discriminados:
* Fidelidade a tematica;

e Originalidade;

» Coeréncia, coesdo e clareza na exposi¢ao das ideias;

» Atendimento as normas da lingua formal;

e Obedecer ao limite de linhas (25 a 30)

e Os textos da prova poderao servir como reflexdo, havendo plagio a nota seré zero.
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PROVA: COMUNICAGAO SOCIAL OU JORNALISMO

1. Desde que surgiu o formato blog na internet, o
crescimento destas paginas é superlativo. Em
outubro de 2010, o site  Technorati
(http:/technorati.com), especializado em busca de
informacdes contidas na web, havia indexado
1.244.363 blogs, em diversos idiomas. No Brasil, o
fenbmeno dos blogs também chegou a grande
imprensa, quando os portais dos grupos de
comunicacdo passaram a adotar o formato e
convidar colunistas e blogueiros para fazer parte
das suas equipes. Sobre o uso de blogs nos meios
de comunicacéo é incorreto afirmar:

a) Os blogs mantém uma linguagem mais informal do
gue 0s jornais impressos e os préprios portais de
informacao.

b) Nos blogs ndo ha limite de uso de texto e recursos
multimidia, ficando esse detalhe a critério do
blogueiro.

c) Os blogs podem ser divididos em secdes, assim
como os sites e portais.

d) Os blogs assinados por colunistas da "midia
tradicional" fazem apenas a reproducdo do
conteudo do jornal impresso.

e) Uma das caracteristicas dos blogs é a
interatividade com o internauta, que pode falar
diretamente com o blogueiro e ainda compartilhar
o contetdo em redes sociais.

2. As palavras mais associadas em outubro a Dilma
Rousseff (PT) e José Serra (PSDB), no Twitter,
foram termos ligados a correntes contrarias as
campanhas dos dois candidatos a Presidéncia,
indica um levantamento realizado pela Alfaiataria
Digital, agéncia de marketing para a internet. De
acordo com os dados reunidos pela empresa no
Ultimo més da campanha eleitoral, as palavras
"contra" e "dilmanao" aparecem entre as dez mais
citadas em relacdo a candidata do PT. No caso de
Serra, a corrente "Brasill3" e a palavra "nao"
também ficam entre as dez mais citadas.
Expressbes como "SerraMilCaras"”, "dilman&o",
"serrameerra” e "anti-dilma", que denominam
correntes propagadas pelos usudrios, também
aparecem entre as 120 mais citadas em relacéo
aos dois candidatos. A medicéo foi realizada por
meio da ferramenta TwitEleitoral, que mede os
niameros absolutos de comentéarios sobre cada
candidato no Twitter, e também as citacbes que
relacionam cada um a temas como educacéo,
corrupcdo e meio ambiente. (Fonte: Agéncia
Estado)

Sobre a relagcdo entre o Twitter e o jornalismo é
correto afirmar:

a) O Twitter ndo é uma fonte de informacdes
confiavel para jornalistas. O microblog é mais
usado por politicos e celebridades.
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b) No Twitter, a discussao fica restrita ao universo de
quem estd conectado a ferramenta, nao
repercutindo nas demais midias.

c) No twitter, os internautas encontram espaco para
manifestar suas opinies e praticar o chamado
"jornalismo cidaddo", utilizando o microblog para
comentar 0 que ndo teriam espago em outras
midias.

d) Os jornalistas que utilizam o  Twitter,
profissionalmente, devem priorizar a linguagem
formal, uma vez que ndo se trata de um blog,
evitando o juizo de valor.

e) Todas as alternativas acima estéo corretas.

3. Estatuto da crianca e do adolescente (ECA) é uma
lei de 1990, que normatiza o artigo 227 da
Constituicdo Federal de 1988. Surgiu a partir da
mobilizagdo social que deu origem ao Foérum
Nacional de Entidades N&o-Governamentais de
Defesa dos Direitos da Crianca e do Adolescente.
Este movimento recolheu mais de seis milhdes de
assinaturas para garantir a criacdo de um artigo
que estabelecesse o0s Direitos Humanos de
meninas e meninos na Constituicdo. A ética
jornalistica recomenda que:

| - Lembre-se de que 0 menino ou menina tem
direito a privacidade e ao sigilo.

Il - O investigador deve abordar a crianca sem se
identificar como jornalista, para evitar
deturpacédo da histéria.

Il - Imagens ou relatos, que possam colocar a
crianca ou pessoas proximas em risco, nao
devem ser publicadas.

IV - Imagens de criancas em situacdo de risco
devem ser usadas para alertar ao poder
publico.

V - Em caso de entrevistas, certifique-se de que
0s responsaveis pela crianca sabem que ela
esta falando com um jornalista.

VI - Em gravacbes de video ou radio, lembre-se
de que a escolha do cenéario e da mdusica
podem interferir na histéria.

VII - Nao estigmatize a crianc¢a; evite descricdes
que a exponham a futuras represalias.

Esta correto apenas o que se afirma em:

a) LIl lleV.

b) IV, V, Vi e VII.
c) 1,11, V, Vi e VII.
d) LI, IVe V.

e) LI, 1V, VleVI.

4. Considerando os tipos de entrevista, analise os
textos abaixo e classifique:

sustente
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| - Luciano Galvao Coutinho pertence a uma
familia tradicional do Recife. Seu pai era um
médico conhecido na cidade e, por varios
anos, dirigiu a Faculdade de Medicina da
Universidade Federal de Pernambuco. Uma
das brincadeiras que se fazia na época era
gue, na faculdade, “quem n&o era Coutinho,
era coitado”. O filho, que pensou em seguir 0s
passos do pai, mudou de ideia ao ouvir uma
palestra de Celso Furtado. No final dos anos
60, mudou-se para S&do Paulo para cursar
economia na Universidade de S&o Paulo,
onde se aproximou do ex-ministro Jodo Sayad
e do ex-presidente da Petrobras, Philippe
Reichstul. Envolveu-se com politica estudantil,
€, por muito pouco, escapou de ser preso, ao
ser avisado a tempo por Sayad de que estava
sendo procurado pela policia. (Fonte: Revista
Piaui, entrevista com Luciano Coutinho, do
BNDES).

Il - A expressao - como todas no pantomimico do
mundo da moda - deve ser substituida em
breve por outra que melhor defina o que se
propde. Estard gasta pelo uso excessivo.
Mas, na auséncia de outro termo que empurre
o0 atual para o limbo, ndo ha outra maneira de
melhor definir Juliana Santos: bem nascida,
bem sucedida, bela, blond, mignon e dona de
uma vida pessoal capaz de despertar sempre
interesses publicos, a empresaria nao é
apenas mais um personagem da cronica
social pernambucana. Ainda que nao agrade
a gregos e a troianos, exala a capacidade de
provocar atracdo em ambos. Uma espécie de
magnetismo pessoal que comegou a ser
classificado ainda nos anos 20, quando a atriz
americana Clara Bow estrelou, olhar
fulminante e eletricidade em maxima poténcia,
o filme IT. Juliana Santos é uma das poucas it
girls do Recife. (Fonte: Blog Sociall)

lll - Veja — Se houvesse uma elei¢do livre hoje,
Fidel seria eleito?

IV - Paya — Posso assegurar que nao. Por
iSSO 0 governo ndo se atreve a aceitar essa
possibilidade. E claro que Fidel certamente
venceria uma eleicdo com as regras do atual
regime, nesse ambiente de terror. Mas, com
liberdade partidaria e de escolha, o resultado
seria outro. Foi 0 que aconteceu em outros
paises socialistas, como a Polénia ou a
Roménia. O que temos aqui € um regime que
ndo quer mudar nada e uma populacdo que
precisa de todas as mudancas. E néo
podemos reduzir a discussdo em termos de
esquerda ou direita. E um erro e um insulto
dizer que esse regime é de esquerda. Os
homens de esquerda aqui, em Cuba, estao
presos. (Entrevista: Oswaldo Paya, Veja)
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a) | e Il sdo opinativas.

b) I e Ill séo opinativas.

c) Apenas a Il é informativa.

d) I, Il e lll sdo informativas.

e) Il é uma entrevista de interesse particular.

5 " atenta  que mensagens
veiculadas em meios de comunicacédo diferentes
acabam pondo em jogo diferentes estruturas
perceptivas, desencadeando diferentes
mecanismos de  compreensao, ganhando
diferentes contornos e tonalidades: as mensagens
adquirem diferentes significados de acordo com os
meios em que circulam. Para ele, o meio tem
mensagem propria”. A frase, retirada de um artigo
da Po6s-Graduagdo em Comunicagcdo Midiatica da
Universidade Estadual Paulista “Jdlio de Mesquita
Filho", Unesp, campus de Bauru (SP), ilustra o
pensamento de qual tedrico da comunicacao?

a) Pierre Lévy.

b) Marshall McLuhan.
¢) Manuel Castells.
d) Umberto Eco.

e) Michel Foucault.

6. "A censura, direta ou indireta, é inaceitavel. Deve
ser abolida toda lei ou pratica que restrinja o direito
da imprensa de obter e difundir informacdes. As
autoridades governamentais, nacionais e locais
ndo devem interferir no conteddo dos jornais ou
noticiarios de radio e televisdo, nem limitar o
acesso as fontes de informacao”.

O artigo acima faz parte de um documento elaborado
e aprovado durante a Conferéncia Mundial Vozes da
Liberdade, em 1887, na Europa. Devido a sua
repercussao, foi adotado pelo Comité Mundial para a
Liberdade de Imprensa. Qual é o nome do
documento?

a) Carta de Londres.

b) Carta da Holanda.

c) Cddigo de Liberdade de Imprensa.
d) Codigo de Etica dos Jornais (ANJ).
e) Manual de redacéo.

7. No livro, “A imprensa e o caos na ortografia”, o
autor Marcos de Castro cita algumas expressdes
que, se nao configuram erro, pelo menos devem
ser evitadas nos meios de comunicacao

sustente
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brasileiros. Assinale, nas alternativas abaixo,
aquele que néo fere a regra:

a) "Subindo para 10 as vitimas fatais". (Jornal
Nacional).

b) "Ximenes: fé demais na bolsa de valores". (Veja).

c) "Charlie Sheen foi hospitalizado por conta de
reacao alérgica". (Folha.com).

d) "Campanha de Dilma ganha as ruas nesse final de
semana". (Diario de Pernambuco).

e) "Um dos momentos marcantes aconteceu no fim
da tarde de ontem". (Jornal do Commercio).

8. Os modelos de estrutura do texto de uma
reportagem podem variar de acordo com o seu
processo de composicdo. Quais sdo 0s géneros
presentes em tal texto?

a) Narracéo; dissertacéo; descricao.

b) Lead, entretitulo, paragrafo e documentacao.

¢) Enumeracao dos fatos, detalhamento e conclusao.
d) Exposicdo, complicacéo e resolucao.

e) Convencimento, persuasao, influéncia.

9. "O ponto positivo € que, em uma situacdo dessas,
a redacdo se mobiliza. Em uma breve reunido com
as chefias, definimos um plano bésico de acéo.
Seis reporteres e quatro produtores foram
deslocados para o local do acidente. N&o
sabiamos sequer se eles conseguiriam chegar, por
conta do transito e da interdicdo das vias. E chegar
era s6 o0 primeiro passo. O mais dificil era
trazermos para a redacdo o material das
equipes..."

O texto acima descreve uma situacdo de uma
equipe de:

a) Jornal.

b) Telejornal.
¢) Radio.

d) Internet.
e) Imprensa.

10.Partindo da realidade de uma redacao de TV, é
incorreto afirmar:

a) Editor-chefe: define a cobertura diaria do
telejornal, estrutura a ordem das noticias e
acompanha o trabalho dos editores.

b) Editores: trabalham em conjunto com o0s
reporteres, montam as reportagens.

c) Departamento de arte: armazena e seleciona
imagens.

d) Departamento de operacfes: responsavel pelas
equipes técnicas de externa e de estudio.

e) Chefe de reportagem: é a interface entre os
repOrteres e os editores; coordena as equipes de
gravagao.
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11.A Televisao no Brasil teve sua pré-estreia no dia 3
de abril de 1950. Qual o primeiro programa
exibido?

a) A apresentacao do Frei José Mojica, padre cantor
mexicano.

b) O telejornal Imagens do dia, da TV Tupi.

c) O teleteatro A vida por um fio.

d) A fala de Getulio Vargas, falando sobre o retorno a
vida publica.

e) "Sua vida me pertence", a primeira telenovela
brasileira.

12.0s termos abaixo definem quais jargdes
jornalisticos, respectivamente?

| - Noticia inveridica publicada na imprensa.

Il - Noticia, artigo ou publicidade institucional
usada para encher espacos vazios (buracos).

Ill - Aperfeicoar uma redacdo, eliminando
elementos supérfluos.

IV - Cada um dos titulos que subdividem um texto

extenso.

a) Barriga, Intertitulo, Enxugar, Calhau.

b) Calhau, Chamada, Suite, Box.

c¢) Calhau, Suite, Olho, Fonte.

d) Barriga, Calhau, Enxugar, Intertitulo.

e) Retranca, Barriga, Olho, Chamada, Suite.

13.Hoje foi descoberto um esquema fraudulento em
uma empresa X. A maior parte dos detalhes sera
explicada na matéria que sairA nos jornais
impressos de amanha. Que nome se da a matéria
sobre o desenvolvimento do assunto, depois de
amanha?

a) Box.

b) Retranca.

c) Suite.

d) Série.

e) Desdobramento.

14.N&o, os japoneses ndo séo todos iguais. O que
acontece, mostraram agora 0s cientistas, € que o
"software" de reconhecimento facial do cérebro
tem as suas limitagbes, e uma delas é patinar
sempre que se depara com um rosto de uma etnia
diferente. (Folha de S. Paulo 02/11/10).

A frase usada para abrir uma matéria,
normalmente com a ideia ndcleo do paragrafo em
um texto jornalistico, é um (a):

a) Topico frasal.

b) Enfase.

c¢) Estilo lingiistico.
d) Lead.

sustente
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e) Narrativa.

15.0 jornalista trabalha em uma redacdo e recebe
uma importante informac&o em off. Como deve ser
o procedimento com relacao a fonte?

a) Nao utilizar a informacgéo.

b) Utilizar, preservando a fonte.

¢) Revelar a fonte para se resguardar.

d) Desconsiderar o off e publicar se 0 assunto for de
interesse publico.

e) Nenhuma das alternativas acima.

16.0 conceito de hard news pode ser aplicado em
qual grupo de editorias abaixo?

a) Policia, esportes e tecnologia.

b) Crbnica social, cultura e esportes.

¢) Economia, celebridades e variedades.
d) Esportes e criticas literarias.

e) Policia, politica e internacional.

17.A atribuicdo de criticar a producdo jornalistica do
proprio veiculo é funcgédo do:

a) Editor-chefe.

b) Ombudsman.

c) Orgaos de Justica.

d) Ministério Pablico.

e) Associacdes de imprensa.

18.No radiojornalismo, o trabalho de decupagem
consiste em parte da:

a) Apuracao.

b) Edicéo.

¢) Gravacgao.
d) Transmisséo.
e) Veiculacéo.

19.Considere a seguinte situacdo no telejornalismo:
depois das imagens serem exibidas com um off
gravado pelo reporter, este aparece em primeiro
plano e faz uma consideracao sobre o assunto que
esta sendo discutido. Essa entrada é chamada de:

a) Passagem.
b) Flash.

c) Sonora.

d) Stand up.
e) Entrevista.

20."H& muitas maneiras de narrar uma histéria, mas
nenhuma pode prescindir de personagens.
Também sédo inmeras as formas de apresenta-
los, caracteriza-los ou fazer com que atuem. De
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qualquer modo, existe sempre um momento da
narrativa em que a acao se interrompe para dar
lugar a descricdo (interior ou exterior) de um
personagem. E quando o narrador faz o que, em
jornalismo, convencionou-se chamar de":

(Muniz Sodré e Maria Helena Ferrari)

a) Ping pong.
b) Perfil.

c) Bate-bola.
d) Entrevista.
e) Narrativa.

sustente
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PROVA: LINGUA PORTUGUESA
Texto 1

Aspectos demograficos e epidemiologicos do idoso no
Brasil

O envelhecimento da populagdo €é fendmeno
mundial iniciado, a principio, nos paises
desenvolvidos em decorréncia da queda da
mortalidade, a grandes conquistas do conhecimento
médico, urbanizacdo adequada das cidades, melhoria
nutricional, elevacdo dos niveis de higiene pessoal e
ambiental tanto em residéncias como no trabalho
assim como em decorréncia dos avancos
tecnologicos. Todos esses fatores comecaram a
ocorrer no final da década de 40 e inicio dos anos 50.

Nos paises menos desenvolvidos como o Brasil, 0
aumento da expectativa de vida tem sido evidenciado
pelos avancos tecnolégicos relacionados a area de
saude nos (ltimos 60 anos, como as vacinas, uso de
antibiéticos, quimioterapicos que tornaram possivel a
prevencdo ou cura de muitas doencas. Aliada a estes
fatores, a queda da fecundidade, iniciada na década
de 60, permitiu a ocorréncia de uma grande exploséo
demografica.

[...]
Aspectos psicossociais do envelhecimento

Na sociedade atual, capitalista e ocidental, qualquer
valoracdo fundamenta-se na idéia basica de
produtividade, inerente ao préprio capitalismo.

O modelo capitalista fez com que a velhice
passasse a ocupar um lugar marginalizado na
existéncia humana, na medida em que a
individualidade, ja teria os seus potenciais evolutivos e
perderia entdo valor social. Desse modo, ndo tendo
mais a possibilidade de producéo de riqueza, a velhice
perderia o seu valor simbdlico.

Todos o0s seres vivos sdo regidos por um
determinismo  biolégico e sendo assim, o
envelhecimento envolve processos que implicam na
diminuicdo gradativa da possibilidade de
sobrevivéncia, acompanhada por alteracdes regulares
na aparéncia, no comportamento, na experiéncia e
nos papéis sociais.

Diante dessa vis@o, o envelhecimento € entendido
como parte integrante e fundamental no curso de vida
de cada individuo. E nessa fase que emergem ex-
periéncias e caracteristicas prOprias e peculiares,
resultantes da trajetdria de vida, na qual, umas tém
maior dimensdo e complexidade que outras,
integrando assim a formacgéo do individuo idoso.

As tensdes psicologicas e sociais podem apressar
as deterioracbes associadas ao processo de
envelhecimento. Percebe-se no individuo que
envelhece uma interagcdo maior entre os estados
psicolégicos e sociais refletidos na sua adaptacdo as
mudancas. A habilidade pessoal, provavelmente,
influencia as transformacdes biolégicas e de saude
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que ocorrem no tempo da velhice. Assim, o
envelhecimento é decisivamente afetado pelo estado
de espirito, muito embora dele ndo dependa para se
processar.

O papel social dos idosos é um fator importante no

significado do envelhecimento, pois 0 mesmo
depende da forma de vida que as pessoas tenham
levado, como das condi¢des atuais que se encontram.
[...]
(Internet - Artigo,A situacdo social do idoso no Brasil:
uma breve consideracdo,revisado em 07/2004 e
aprovado em 23/02/2005, Marcia R.S.S, Josiane Lima
de Gusmao, Ana Cristina Mancussi Faro, Rita de
Céssia Bungos)

Texto para as questbes de 21 a 26

21. Todas as situacbes citadas nas alternativas
evidenciam fatores inerentes a longevidade,
exceto:

a) O progresso da medicina com medicamentos
possiveis de combater a degenerescéncia
crescente dos 6rgaos.

b) Alimentacdo nutritiva capaz de suprir
necessidades organicas prementes a fim de o
idoso sentir-se mais resistente.

c) As condi¢cbes ambientais, melhorando a vida
do idoso mediante conhecimentos de higiene
utilizados por ele em sua residéncia.

d) A sociedade capitalista e 0 emprego de verbas
em hospitais, no Brasil estdo dentre as
principais causas da longevidade, uma vez
que propiciam melhores condi¢8es de vida.

e) No Brasil, a longevidade é implementada por
varios fatores, dentre os quais estdo os
avancos tecnolégicos, ligados a area de
salide e a queda da fecundidade.

22. Considere as assertivas abaixo a fim de
responder a questao.

| — Deduz-se que o envelhecimento da
populacdo foi iniciado em meados do
século passado.

Il — No Brasil, a mulher passou a gerar menos
filhos na segunda metade do século XX.

Il - Mais da metade dos idosos, na regiao
paulistana possui um tipo de doenca
cronica.

IV — Em uma sociedade capitalista, a velhice é
enaltecida sempre com uma eminente
posicéo social.

V — Surgem, na velhice, experiéncias
caracteristicas de etapas anteriores e que,
apenas, afetam a sua parte somatica.

Estdo corretas apenas as alternativas:

sustente
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L e V.

I, 11ell.

I,IVeV.

I, 10, VeV

I, e lV.

Quanto aos aspectos textuais, ha uma
alternativa discordante, assinale-a:

Todos os termos, quanto as normas de
regéncia e de concordancia, estédo
empregados adequadamente.

Em “Todos esses_ fatores” ( 1° paragrafo) e
“Aliado a estes fatores ”( 2° paragrafo), os
elementos sublinhados, embora sejam
morfologicamente idénticos, diferem quanto a
semantica.

Em “Todos esses fatores existe uma
retomada pronominal, a fim de que haja
coesdo textual.

“ 0 _mesmo depende de..”
paragrafo), o termo sublinhado é
retomada de elemento anterior.

Quanto ao aspecto ortografico, o texto se
encontra de acordo com a lingua formal, sem
ainda haver adocdo das novas normas de
acentuacao grafica.

(dltimo
uma

“Todos os seres vivos sdo regidos por um
determinismo biolégico e sendo assim, o
envelhecimento envolve processos que
implicam na diminuicdo gradativa da
possibilidade de sobrevivéncia, acompanhada
por alteracBes regulares na aparéncia, no
comportamento, na experiéncia e nos papéis
sociais.”

Analisando todos os itens em relacdo ao
paragrafo, em epigrafe, responda a esta
questao.

| - Ele se encontra redigido de acordo com as
normas vigentes na lingua formal.

Il — Em “Todos os seres...”, hd uma relagdo de
totalidade, advinda do correto emprego do
artigo, antes do nome do ser.

Il — As virgulas em ”..na aparéncia, no
comportamento, na experiéncia...”separam
elementos de idéntico valor semantico.

IV — “...um determinismo biolégico rege todos
0s seres vivos”, apesar da transformacéo
formal, as ora¢gbes continuam com sentido
idéntico, apenas havendo mudanca nos
valores sintaticos dos termos sublinhados.

V - Percebe-se que, na transformacéo
evidenciada, no item IV, a forma verbal é
uma perifrase.

As alternativas corretas estéo, apenas, nos
itens:

a)

b)

d)

26.

b)

c)

d)

e)
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[ 1L e IV.
LAL 1L IVe V.
e V.

I, 1IvVeW.

I, 1 e V.

“..na_medida_em que ...a individualidade ja
teria 0s seus potenciais evolutivos...”(5°
paragrafo)

O valor seméntico dos termos destacados,
acima, encontra valor idéntico, apenas, em uma
das alternativas, identifique-a:

Posto que a humanidade se encontre diante
da longevidade, ela se encontra confusa e
estd agindo de maneira, por vezes,
desordenada.

A proporcdo que crescemos interiormente,
pensamos no amanhd de modo otimista e
temos, entdo, a certeza de que nossos atos
serdo determinantes do amanha.

Como somos seres bastante falhos, em
constante mutacdo, devemos viver atentos, a
fim de ndo negligenciarmos aqueles que se
encontram distantes de nossa faixa etéria.

A velhice é uma etapa da existéncia inerente a
todos que anseiam por viver muito, no
entanto, esquecemo-nos muitas vezes disso,
quando discriminamos os idosos.

Quando o ser humano possui uma vivéncia
equilibrada, certamente, no amanha, tera
como resultante uma velhice sustentavel.

“...que tornaram possivel a prevencdo ou
cura de muitas _doencas. "(2° paragrafo)

Em relacdo aos termos sublinhados, assinale
a Unica alternativa em que ha deslize.

“que” é retomada pronominal dos elementos
anteriores e possui, na oracdo, uma funcéo
adjetiva.

“possivel " estd empregado corretamente, nao
poderia ser pluralizado, devido a referir-se a
termos que vém pospostos.

“ possivel " caracteriza e indica o estado de a
“a prevencdo ou cura ", exercendo, no
contexto, funcdo complementar.

Se construrmos uma oracdo, trocando
“possivel” por “adequado” , o correto, de
acordo com a lingua formal, sera “adequada” .
Trocando-se a palavra “muitas” por
“bastante” , obrigatoriamente, a concordancia
sera “bastantes ”.

sustente
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Texto 2

01/10/2009 — 09h55 Populacdo de idoso no Brasil
aumenta, o desrespeito também

Agéncia Brasil

Dados do Instituto de Geografia e Estatistica (IBGE)
mostram que a populacdo de idosos no Brasil vem
aumentando. Em 2008, havia mais de 21 milhGes de
pessoas com mais de 60 anos de idade,
aproximadamente 2 milh6es a mais do que no ano
anterior.

Hoje (1°) é comemorado o Dia Internacional do idoso.
A data foi instituida com a intencdo de mostrar a
importédncia e as dificuldades que essas pessoas
enfrentam rotineiramente. Problemas como falta de
meios de transporte adequados e o0 precario
atendimento hospitalar na saude publica sao as
principais queixas de quem chegou a terceira idade.
Para saber deles as principais dificuldades
enfrentadas nas tarefas do dia a dia, a Agéncia Brasil
foi as ruas conversar com alguns idosos.

“Eu acho que os maiores problemas sdo a saude e o
transporte. E preciso haver uma condicdo de
transportes condizente com a terceira idade”, disse o
fiscal do Tesouro aposentado Willian de Souza, de 69
anos.

Para a dona de casa Elza Maria, de 65 anos, a maior
dificuldade é entrar nos 6nibus. “O degrau € la nas
alturas. A gente tem quase que andar com um
banquinho para subir. E, outra dificuldade, ¢é
atendimento nos hospitais. A melhor conquista do
idoso, nem sei direito o que é. Mas o restante vai
levando.”

A aposentada Dora Ribeiro, de 67 anos diz que os
idosos tiveram algumas conquistas. “Nés temos
muitas coisas que melhoraram como as filas
preferenciais para idosos, pois sdo mais reduzidas. E
certas tarifas que para o idoso sdo menores. Entédo
nao é tdo ruim assim ser idoso.”

“A gente pega o 6nibus, o cara que esta la pilotando
arranca com tudo. Se a pessoa nao tiver equilibrio
‘sobra’. Outra coisa, é ficar no ponto do Onibus
fazendo sinal e ele ndo parar. Quanto ao direito do
idoso, deixa muito a desejar”, contestou o servidor
publico aposentado, Valter dos Santos, 69 anos.

A comerciante aposentada Salam Qozak, de 81 anos,
nasceu na Siria e diz que se preocupa com aqueles
mais pobres. "Eu posso andar de taxi, e de
acompanhante. E os outros que nao tem ninguém?
Esse privilégio conquistei quando ainda era jovem.
Mas quem n&o conseguiu e ficou velho, me conta?”
(24 Horas News — Noticias 24 horas

WWW.24 horasnews.com.br)
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27.Compare os textos 1 e 2 a fim de responder a
esta questao.

| — Ambos possuem um enfoque em comum: a
situacdo da populacéo longeva.

Il — Quanto aos tipos textuais, pode-se afirmar
que o texto 1 é de carater cientifico e o texto 2
€ uma noticia jornalistica, uma reportagem.

Il = Em ambos os textos, ha preocupagdo dos
autores quanto ao emprego do discurso direto
e indireto, caracteristica do género narrativo.

IV — Enquanto, no texto 1, existe maior rigor em
relacdo ao emprego da lingua formal, no texto
2, ha, nas entrevistas, presenca da variedade
informal.

V — No texto 1, em “ ...de encontrar significado
para viver ..."( Ultimo paragrafo) e, no texto 2,
em “...para_saber deles...”(3° paragrafo), os
termos sublinhados possuem valor seméntico
igual.

Estdo corretas apenas as afirmativas:

a) I, IVeV.
b) I, 11, IVeV.
c) 1,1, eV.
d) I, llelV.

e) I, lle V.

28. Quanto ao texto 2, existe apenas uma
alternativa correta, assinale-a.

a) Todos os entrevistados expuseram posi¢&o
satisfatoria quanto ao tratamento que lhes é
ministrado.

b) O dia nacional do idoso, 1° de outubro, foi
instituido apenas para mostrar a importancia
dos longevos.

c) As formas verbais, utilizadas no texto, indicam
sempre uma acao hipotética em relacao ao
amanha.

d) Passando a expressdo “A gente pega o
Onibus, o cara que esta la pilotando
arranca com tudo. ", para a variedade formal
da lingua, ter-se-a: “Nos pegamos o Onibus,
o homem que esta dirigindo sai com
violéncia” .

€) A fala da comerciante aposentada é a Unica
gue se encontra sem falha em relagdo as
normas da lingua formal.

29. “...havia mais de 21 milhdes de pessoas
com mais de 60 anos de idade... ” . O verbo
sublinhado possui varios sentidos, admitindo,
por isso, mais de uma concordancia. Entre as
alternativas, encontra-se apenas uma que nao
esta correta, identifique-a.

sustente
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a)

b)

c)

d)

e)

30.

a)

b)

c)
d)

e)

31.
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Todos aqueles homens, que trabalhavam na
construcdo, ja haviam ultrapassado os 50
anos.

Ha muitos homens que, em se crendo deuses,
aniquilam-se interiormente, pois se
transformaram em seres manipuladores de
titeres.

Muitos jovens se houveram bem no concurso,
porque, sendo responsaveis, prepararam-se,
em consonancia com as normas do edital.
Naquele aprazivel recinto, haviam pessoas
insatisfeitas, pois, esperavam ver apenas
jovens e era enorme a presenca de idosos.
Em nés, existe uma forca interior, impelindo-
nos para a vitéria, por isso haveremos de
vencer, ultrapassando todos os obstaculos.

Observe os periodos abaixo:

| —*“... havia mais de 21 milhges... "

ll- “E preciso haver uma condicdo de
transportes. ”

- “.. nasceu na Siria e diz que se
preocupa... ”

Analisando-os, percebe-se uma falha na
alternativa:

Trocando-se no item I, haver por existir , este
verbo obedecerd& a mesma concordancia
daquele explicitado no periodo.

O sentido e a concordancia de haver nas
ocorréncias dos periodos | e Il séo idénticos.
A oracao do item Ill “haver uma condicdo de
transporte” , exerce uma funcéo substantiva.
Mesmo que, no item Il o sintagma “uma
condicdo " fosse pluralizado, o verbo haver
nao sofreria modificacao.

“... que se preocupa... "a posicdo proclitica
do pronome pessoal atono ndo podera ser
modificada devido a existéncia da palavra
atrativa que.

“Mas quem nao conseguiu e ficou velho, me
conta?” Ha uma falha quanto a toponimia
pronominal, pois, deveria ter sido empregado
énclise. Quanto a colocacdo pronominal,
analise os periodos abaixo, a fim de responder
a esta questao.

I — Alguns pertencentes a terceira idade
haviam queixado-se dos maus-tratos
sofridos naquela clinica.

Il - Em se referindo a socializacdo do idoso,
aquele cidaddo é abnegado, pois vive
dedicando-se carinhosamente a sua
profissdo como assistente social.

[l — Nunca se arrependa do perddo concedido
aquela pessoa que lhe fez ofensas, porque

SELECAO PUBLICA

VOCé recebera, com certeza, um excelente
retorno.

IV — Agora dir-te-ei algo que te faréa feliz: seras
sempre vitorioso, acredite nisso!

V — “Deus te abencoe!” dizia todos os dias, ao
acordar, aquela méae prestimosa ao filho
semiadormecido.

Estdo corretos apenas:

a) LILILIVeV.
b) L1, lelv.
c) IIVeVW

d ILHL,IVeV.
e) I, eV

32. Considere as afirmacdes abaixo:

| - A ocorréncia do acento indicativo de crase
em “guem chegou a terceira idade. " é
obrigatéria, devido a regéncia do verbo
chegar e por este ser seguido por vocabulo
feminino.

Il - Em “foi as ruas ”, a justificativa do acento
indicativo de crase é uma exigéncia do verbo
ir e haver presenca, apés ele, de um termo
feminino.

Il - “O degrau € la, nas alturas .”, as palavras
sublinhadas possuem idéntica relagcéo
semantica.

IV — As palavras estatistica e 6nibus possuem
a mesma justificativa para receberem acento
grafico.

V - €&, 1a, ninguém sdo acentuadas
graficamente por serem palavras oxitonas
terminadas em e, a e em.

Estdo corretas apenas as afirmacdes:

a) I, e IV.

b) 11, 11, IV e V.
) 1,1, 1, e V.
dy I, 1, VeV
e) 1, IVeV.

sustente
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PROVA: NOGOES DE INFORMATICA

Eﬂ Arquivo  Editar  Exibir  Inserir  Faormatar
33. Para a transmissdo de voz através de uma LAN, FRN=R" NENE= RN |9
de uma WAN ou da Internet por meio de pacotes BR - Fe 2000
TCP/IP, utiliza-se o método: A B
a) DNS 1 Contas Jan
b) VolIP. 2 |Taxas . 150,00
c) Windows Messenger. 3 |Operacional 350,00
d) Telnet. 4 |Extras 120,00
€) DHCP. 5 |TOTAL R$ 62000
34. O e-mail € um dos meios mais usuais para a B |Salario R} 200000
troca de informacdes. Os protocolos utilizados 7 |Liguido R$ 1.380,00
por ele para o envio e recebimento de 8
mensagens sdo respectivamente: B
A figura acima ilustra uma planilha no Microsoft Excel
8 ETI'I'T'Pe:-Ig-I(-)ITDB, 2003 BR, com as contas de um determinado
o) DNSeTELNE;r orcamento, contendo apenas valores positivos.
' Considerando essa figura, responda as questdes 37 e
d) SMTP e POP3. 38
e) HTTP e SMTP. '
35. Na digitacdo de um texto de trés paginas, no 37. Assinale a formula utilizada na célula B7
Microsoft Word 2003 .BR, um d|g|ta_d0( deseja a) = $B$6 - B5
que o texto, na terceira pagina, seja igual ao b) =B5-(B6)
texto contido na primeira pagina, porém, em Q) = $B$5- B6
negrito. Logo apés a digitacéo, o texto foi salvo. d) = SOMA(B6:B5)
As_gmale. quais comandos abaixo foram e) = SOMA(B2:4)— B7
utilizados:
9 <CTRL> X CRTL> + v, <CTRL> + N, % fSsal se caanias de fometacio apades
<CTRL> + Enter T
b) <CTRL> + Enter, <CRTL> + W, <CTRL> + N, a) Cientifico e Fracio
<CTRL>+A . '
¢) <CTRL> + C, <CTRL> + V, <CTRL> + N. Sg Eﬁgggfﬁﬁo
<CTRL>+B . '
d) <CTRL> + C, <CTRL> + V, <CTRL> + N. gg numero e Moeda.
<CTRL>+A '
€) zg$§tz ++WC' <CTRL> + V, <CTRL> + N. 39. Assinale o recurso que esta disponivel no
ambiente BROffice e que néo faz parte do modo
. . . ~ béasico do ambiente Microsoft Office:
36. Para agilizar o procedimento de impressao,
pode-se criar uma sequéncia de comandos e de a) Inserir quebras
instrucbes do Word, agrupados em um Unico b) Ex ort:grdiretahente como PDE
comando, para executar a tarefa o) D ezfaz er digitacio '
automaticamente, utilizando-se o recurso: d) Localizar e gubgtitljir
a) Mala direta. e) Ortografia e gramética.
8 %?fnsl'ﬂ;ar' 40. O arquivo digital planilha_de_custo.odt para ser
o ' aberto, utilizara o seguinte software:
d) Indice.
€) Macro. a) Microsoft Excel 2003 BR.
b) BROffice Calc.
c) Microsoft Word 2003 BR.
d) BROffice Impress.
e) BROffice Writer.

sustente
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